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Q.1. Who has topped the IIFL Wealth Hurun India Rich List 2022? 

 A) Shiv Nadar B) Gautam Adani 

 C) Mukesh Ambani D) SP Hinduja 

  Answer : B   .   

✓ As per the IIFL Wealth Hurun India Rich List 2022, Gautam Adani has topped the list with an estimated 

wealth of Rs. 10,94,400 crore. 

✓ While Mukesh Ambani has been named as the 2nd richest in India with an estimated wealth of Rs. 

7,94,700 crore. 

✓ Nykaa Founder & CEO, Falguni Nayar became India’s richest self-made woman, surpassed Biocon 

chief, Kiran Mazumdar-Shaw in net worth. She is also the richest female in India, followed by Rekha 

Jhunjhunwala of Rare Enterprises. 

✓ The youngest richest person on the list was also a start-up founder, Kaivalya Vohra, the 19-year-old 

co-founder of quick grocery delivery app Zepto. 

✓ Co-founders of newly minted unicorn PhysicsWallah — Alakh Pandey and Prateek Maheshwari — also 

debuted in the list this year. They were both are ranked at the 399th position with a wealth of ₹4,000 

crore. 

✓ India has 221 billionaires and Mumbai tops the India Rich list with 283 individuals, followed by New 

Delhi (185) and Bengaluru (89). 

✓ IIFL Wealth Hurun India Rich List 

✓ The report was jointly released by Hurun India and IIFL Wealth. The 2022 list is the 11th annual ranking 

of the richest individuals in India. It focuses on individuals residing or born and bred in India. It gives a 

comprehensive overview of factors that contributed towards the increasing wealth in the country. 

Q.2. Who became the richest Indian woman in the IIFL wealth Hurun India Rich List 2022? 

 A) Falguni Nayar B) Kiran Mazumdar Shaw 

 C) Radha Vembu D) Rekha Jhunjhunwala 

  Answer : A   .   
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✓ India has a new richest self-made woman: How Falguni Nayar built her Rs 38,700 crore net worth. 

Q.3. According to IFFL wealth Hurun India Rich List 2022, who is the third richest person? 

 A) Gautam Adani B) Shiv Nadar 

 C) Mukesh Ambani D) L N Mittal 

  Answer : C    .   

✓ Top : Gautam Adani (Rs. 10,94,400 crore) 

✓ 2nd : Mukesh Ambani  (Rs. 7,94,700 crore) 

✓ 3rd :  Cyrus Poonawalla ( Rs. 2,05,400 crore) 

✓ 4th :  Shiv Nadar ( Rs. 1,85,800 crore) 

✓ 5th : Radhakishan Damani (Rs. 1,75,100 crore) 

Q.4. Nineteen-year-old Kaivalya Vohra is the youngest self-made individual in Hurun India Rich 

List 2022. He is the co-founder of which company? 

 A) Paytm B) PhonePe 

 C) Zepto D) BharatPe 

  Answer : C   .   

✓ Nineteen-year-old Kaivalya Vohra, the founder of quick grocery delivery app Zepto, emerged as the 

youngest Indian to have a net worth of over Rs 1,000 crore in a survey. He stood at the 1,036th spot in 

the IIFL Wealth Hurun India Rich List 2022, with a net worth of Rs 1,000 crore. 

✓ Neha Narkhede has been ranked 336 in the Hurun India Rich List with an estimated wealth of ₹ 4,700 

crore. 

✓ Neha Narkhede is the co-founder of the streaming data technology company, Confluent. 

Q.5. India and which country has agreed to take forward Sapta Kosi high dam project? 

 A) Bhutan B) Bangladesh 

 C) Sri Lanka D) Nepal 

  Answer : D    .   

✓ India and Nepal agree to take forward Sapta Kosi high dam project. It is a multipurpose project proposed 

to be constructed on the Sapta Koshi River of Nepal. 

✓ It is aimed to control floods in southeast Nepal and northern Bihar and to generate hydropower. 
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✓ This was decided at the 9th meeting of the Joint Committee on Water Resources (JCWR). 

✓ These meetings comprehensively reviewed the bilateral water-sector cooperation between India and 

Nepal, including the implementation of the Mahakali Treaty, the Sapta Kosi-Sun Kosi Project and 

cooperation in areas of flooding and inundation. 

✓ The Mahakali Treaty was signed in 1996 over the integrated development of the Mahakali River, 

including the Sarada Barrage, Tanakpur Barrage, and Pancheshwar project. 

NEPAL IN NEWS 202-22 
➢ India and Nepal agrees to take forward Sapta Kosi high dam project. 

➢ India beats Nepal with 4-0 in the SAFF U-17 Championship Title finals was held in Racecourse 

International Stadium, Colombo, Sri Lanka. 

➢ SAFF Women’s Championship 2022: Bangladesh Beat Nepal to Clinch Maiden Title at the 

Dashrath Rangshala Stadium in Kathmandu, Nepal. 

➢ Indian Army Chief Manoj Pande conferred honorary rank of Nepal Army General. 

➢ Cabinet approves signing of MoU with Nepal on biodiversity conservation. 

➢ NHPC has signed a MoU with power trading major PTC India Ltd for sale of power from upcoming 

the West Seti and Seti River-6 hydro power projects in Nepal.  

➢ First Bharat Gaurav tourist train connecting places associated with the Ramayana Circuit in India 

and Nepal was flagged off from the Safdarjung Railway Sation in New Delhi.  

➢ Nepal’s legendary climber Kami Rita Sherpa has climbed Mt Everest, the tallest peak in the world 

for the 26th time to set a new world record. 

➢ Indian Railway Catering and Ticketing Corporation (IRCTC) will launch its maiden Bharat Gaurav 

Tourist train, with a stop in Nepal’s Janakpur. 

➢ Nepal will become 1st country to deploy India’s UPI platform. 

➢ Sathyamangalam Tiger Reserve in Erode district of Tamil Nadu and Bardia National Park in Nepal 

have jointly won the prestigious TX2 Award for 2022, for doubling their tiger populations since 

2010. 

➢ Four agreements and launch multiple projects signed between India- Nepal. 

➢ After Bhutan, Singapore, and the United Arab Emirates, Nepal is now the fourth country outside 

of India to accept RuPay. 

http://www.aparchitexamwarriors.com/
https://t.me/joinchat/AAAAAE8dn2HB6sDtwXmGFg
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=114372970613721&substory_index=0&id=103828281668190
https://www.instagram.com/aparchitexamwarriors/
https://imojo.in/1a0kyas
file:///C:/Users/Vivek/AppData/Roaming/Microsoft/Word/www.Aparchitexamwarriors.com


 

Follow us: Official Site, Telegram, Facebook, Instagram, Instamojo      7 

 

Visit : www.Aparchitexamwarriors.com 

 

Q.6. Dilip Asbe has been re-appointed as the MD & CEO of which company recently? 

 A) LIC B) NPCI 

 C) NSE D) BSE 

  Answer : B   .   

✓ National Payments Corporation of India (NPCI) has approved the reappointment of Dilip Asbe as the 

Managing Director and Chief Executive Officer for a period of five years with effect from January 8, 

2023. 

✓ He took charge as MD & CEO of NPCI in January 2018. 

➢ Nepal becoming the 105th member of the International Solar Alliance (ISA). 

➢ Rail link from Jayanagar (Bihar) to Kurtha (Nepal) was operationalised.. 

➢ President of India confers honorary rank of ‘General of Indian Army’ on Nepal Army Chief Gen 

Prabhu Ram Sharma. 

➢ Sher Bahadur Deuba becomes Nepal’s Prime Minister for 5th time. 

➢ Nepal has signed a USD 1.3 billion deal with India's hydro power major Satluj Jal Vidyut Nigam 

(SJVN) to develop a 679-megawatt hydropower project in eastern Nepal. 

➢ World’s highest mountain peak ‘Mount Everest’ has become taller by  0.86m, as per a survey 

conducted jointly by Nepal and China. 

➢ NEPAL  

Capital : Kathmandu  

Currency : Rupee  

President : Bidhya Devi Bhandari  

Prime Minister : Sher Bahadur Deuba 

Flower  : Rhododendron Arboretum 

Bird :  Himalayan Monal (danphe) 

Animal : Cow 

Tree :  Rhododendron 

Swayambhunath temple in Nepal is also known as the 'Monkey Temple. 

Pashupatinath Temple, Barashetra Temple & Buddasubba Temple. 
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✓ Previously the chief operating officer of NPCI, Asbe was appointed as the CEO-in-charge in August 

2017 following the retirement of former MD and CEO A P Hota. 

✓ NPCI is an umbrella organization for operating retail payments and settlement systems and 

infrastructure. 

✓ It manages products such as the RuPay card, Immediate Payment Service (IMPS), Unified Payments 

Interface (UPI), Bharat Interface for Money (BHIM), BHIM Aadhaar, National Electronic Toll Collection 

(NETC FasTag) and Bharat BillPay. 

✓ National Payments Corporation of India(NPCI)  

Founded : 2008  

HQ : Mumbai, Maharashtra  

MD & CEO : Dilip Asbe 

Chairmam : Biswamohan Mahapatra. 

✓ Founded in December 2008, the NPCI is a not-for-profit organisation registered under Section 8 of the 

Companies Act 2013, established by the Reserve Bank of India and Indian Banks' Association. 

✓ The authorised capital has been pegged at ₹3 billion (US$38 million) and paid-up capital is ₹1 billion 

(US$13 million). 

Q.7. Which state government has launched its own health insurance scheme called the Chief 

Minister’s Health Insurance Scheme (CMHIS)? 

 A) Sikkim B) Tripura 

 C) Manipur D) Nagaland 

  Answer : D   .   

✓ Nagaland Government to launch its own health insurance scheme called the Chief Minister’s Health 

Insurance Scheme (CMHIS) on 1st October. 

✓ To reduce out-of-pocket expenditure on hospital care for all bonafide citizens of the state. 

✓ The beneficiary families will be entitled to free health insurance coverage of up to five lakh rupees per 

family per year. 

✓ The scheme will cover two beneficiary categories-State government employees and pensioners 

including legislators/ex-legislators and their dependents, and all the Indigenous and or Permanent 

residents of the State who are not beneficiaries under AB PM-JAY or any public-funded insurance 

scheme. 
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Q.8. Indian Railways has announced that it is installing Real-Time Train Information System 

(RTIS) on the locomotives and trains. It has developed RTIS in collaboration with which 

entity? 

 A) HAL B) ISRO 

 C) Agnikul Cosmos D) Skyroot Aerospace 

  Answer : B   .   

✓ Real-Time Train Information System (RTIS), developed in collaboration with ISRO, is being installed on 

the locomotives for automatic acquisition of train movement timing at the stations, including that of 

arrival & departure or run-through. 

✓ With this, Train Control will now be able to track the location & speed of RTIS-enabled locomotives 

/trains more closely, without any manual intervention. 

✓ RTIS devices have been installed for 2700 locomotives in 21 electric loco sheds. 

✓ As part of Phase-II rollout, 6000 more locomotives across 50 loco sheds shall be covered by utilizing 

ISRO’s Satcom hub. 

✓ Indian Space Research Organisation (ISRO) 

Founded : 15 August 1969 

HQ : Bengalore, Karnataka 

Founder / 1st Chairman : Vikram Sarabhai  

NAGALAND IN NEWS 2022 
➢ Nagaland Holds its First Ever Naga Mircha Festival. 

➢ Nagaland gets its second Railway station on Dhansari-Shokhuvi railway line after gap of over 100 

years. (in 119 years). 

➢ Hornbill Festival celebrated in Naga Heritage village Kisama, Nagaland. 

➢ SAAF & National Cross Country Athletics Championship to be held in Nagaland. 

➢ Nagaland Prison Department introduced mobile attendance application. 

➢ Honey Testing Lab in Nagaland inaugurated by Union Agriculture Minister. 

➢ Nagaland is celebrating its 59th Statehood Day on 1 December 2021. 

➢ Recently, on August 1, 2022, the NSCN (I-M) observed the 25th anniversary of the “Indo-Naga” 

ceasefire with the release of a booklet titled “25 Years of Indo-Naga Ceasefire (1997-2022)”. 
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10th Chairman : S Somanath 

✓ Aryabhata India's first satellites Launched on 19 April 1975 

✓ GSAT-1 India's first commercial satellite 

✓ SLV-3 was India's first experimental satellite launch vehicle, 

✓ Ariane Passenger PayLoad Experiment, (APPLE) first communication satellite in India  19 June 1981 

✓ Udupi Ramachandra Rao : satellite Man of India 

✓ Rakesh Sharma became the first Indian to orbit in space in the year 1984. 

✓ Kalpana Chawla, the first Indian origin woman to go to space is related to Karnal district of Haryana. 

✓ Yuri Gagarin was the first person to go into space. 

✓ Neil Armstrong was the first person to land on the Moon. 

✓ Rohini (RS-1) was an experimental satellite launched by the ISRO.  

✓ It was launched by the Satellite Launch Vehicle-3 rocket (SLV-3) on July 18, 1980. 

✓ Satish Dhawan Space Centre is located in Sriharikota in Andhra Pradesh. 

✓ Vikram Sarabhai was the first chairman of the Indian Space Research Organisation (ISRO) from 1963 

to 1972. 

Q.9. Who has launched Virtual Conference ‘SymphoNE’ to boost Tourism Sector in North East 

India? 

 A) G Kishan Reddy B) Narendra Modi 

 C) Nirmala Sitharaman D) M. Venkaiah Naidu 

  Answer : A   .   

✓ Minister for Tourism and Culture G Kishan Reddy has launched Virtual Conference ‘SymphoNE’ to 

boost Tourism Sector in North East India. 

✓ North East India is blessed with amazing food, culture, stunning landscapes, heritage and architecture 

and ranks among the most beautiful places on the earth. But, there are grand opportunities that can be 

filled to boost Tourism Sector in the Region. 

✓ To create a roadmap to showcase the unexplored beauty of North East India & boost the tourism Sector 

in North Eastern Region. 

✓ There are Seven North East Indian Siste State: Arunachal Pradesh, Assam, Nagaland, Manipur, 

Meghalaya, Tripura, Mizoram 
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Q.10. Nirmala Sitharaman has launched Bharat Vidya, an online learning platform for Oriental and 

South Asian studies in Pune.  This platform is designed and developed by which Institute? 

 A) Bhandarkar Oriental Research Institute 

 B) Amphitheater of Bhandarkar Institute, Pune 

 C) Bharati Vidyapeeth Institute of Environment Education and Research 

 D) Dr Babasaheb Ambedkar Research and Training Institute 

  Answer : A   .   

✓ Union Finance Minister Nirmala Sitharaman has launched Bharat Vidya, an online learning platform for 

Oriental and South Asian studies in Pune. 

✓ This platform is designed and developed by the Bhandarkar Oriental Research Institute (BORI). 

✓ This is a first-of-its-kind online platform that offers both free and paid courses covering various aspects 

of Indology about art, architecture, philosophy, language, and science. 

✓ To begin with, six courses – Veda Vidya, Bharatiya Darshanshashtra, Sanskrit learning, 18 Parvas of 

Mahabharata, Fundamentals of Archaeology and Kalidasa, and Bhasha – have been announced. 

✓ Many courses have been designed on the lines of the National Education Policy (NEP) 2020. BORI has 

collaborated with a few Indian and foreign universities for awarding credits for some of its courses 

Q.11. Which ministry has launched Swachh Vayu Sarvekshan for reducing air pollution upto 40 

percent by 2025-26? 

 A) Ministry of Skill Development and  Entrepreneurship 

 B) Ministry of Environment and Forests 

 C) Ministry of Rural Development 

 D) Ministry of Health and Family Welfare 

  Answer : B   .   

✓ Ministry of Environment, Forest and Climate Change is going to launch Swachh Vayu Sarvekshan that 

promotes ranking of 131 cities in the country for implementing City Action Plans prepared as part of the 

National Clean Air Programme for reducing air pollution up to 40 percent by 2025-26. 

✓ For this survey, 131 cities are categorized into three groups based on population. 

✓ 47 cities are in the first group having population more than 10 lakh. 

✓ 44 cities are in the second group having population between 3 to 10 lakh. 
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✓ 40 cities having population less than 3 lakh. 

✓ Cities are required to do the self-assessment as per the framework provided on PRANA online portal. 

This assessment is carried out annually. 

✓ Cities have to report the implementation of activities and measures taken in respect of solid waste 

management, road dust management, management of construction and demolition waste, control of 

vehicular emissions and industrial pollution. 

Q.12. Bharat Petroleum Corporation (BPCL) has signed an MoU with Petrobras oil company to 

help it diversify its crude oil sourcing for energy security in India. Petrobras is the company 

of which country? 

 A) UAE B) Saudi Arabia 

 C) Brazil D) Singapore 

  Answer : C    .   

✓ State-run oil refiner Bharat Petroleum Corporation (BPCL) has signed an MoU with Brazil’s national oil 

company Petrobras to help it diversify its crude oil sourcing for energy security in Indias 

✓ BPCL has a stake in the upstream sector in an ultra-deepwater hydrocarbon block in Brazil, owned & 

operated by Petrobras. 

✓ BPCL imports a large volume of crude oil which is turned into fuel such as petrol and diesel at its three 

oil refineries at Mumbai, Bina in Madhya Pradesh and Kochi in Kerala. 

✓ BPCL is the 2nd-largest fuel retailer in India. 

Q.13. Who has been appointed as the Chairman & Managing Director of RailTel? 

 A) Dheeraj Sharma B) Surendra Kumar 

 C) Sanjai Kumar D) Rajnish Kumar 

  Answer : C    .   

✓ Sanjai Kumar has been appointed as the Chairman & Managing Director of RailTel. 

✓ He was currently working as director of networking, planning & marketing at the company. 

✓ He is an officer of the Indian Railway Service of Signal Engineers (IRSSE) with around 30 years of 

varied experience in Railway functioning, Project Management, and marketing. 

✓ RailTel is a “Mini Ratna (Category-I)” Central Public Sector Enterprise is an information and 

communications technology (ICT) provider. 
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✓ As on 30 June 2022, the Government of India holds 72.84% stake in the company. 

Q.14. 'Swachh Toycathon' competition has been started by which Union Ministry? 

 A) Ministry of Home Affairs B) Ministry of Culture 

 C) Ministry of Education D) Ministry of Housing and Urban Affairs 

  Answer : D    .   

✓ Ministry of Housing and Urban Affairs has started a unique competition 'Swachh Toycathon' under the 

Swachh Bharat Mission Urban-2.0 with an aim to make India a toy hub. Under this, the participants will 

have to prepare toys from dry waste (waste).  

✓ IT-Gandhinagar's Center for Creative Learning is the knowledge partner of this competition. Which will 

help the participants participating in the competition. 

Q.15. Which country has discovered a rare lunar crystal and nuclear power source near the 

Moon? 

 A) China  B) Germany  

 C) India  D) USA 

  Answer : A    .  

✓ Researchers in China have discovered a new type of crystal among the debris of a volcano near the 

Moon, as well as a potential fuel source that could help revolutionize the production of clean and efficient 

energy on Earth. Is.  

✓ According to the Chinese newspaper Global Times, the name of this small transparent crystal is 

Changesite- (Y). Which is more than a billion years old and it is as wide as a human hair. 

Q.16. Which national park of Assam has been reopened for tourists recently? 

 A) Manas National Park B) Orang National Park 

 C) Kaziranga National Park  D) Raimona National Park 

  Answer : C    .  

✓ Assam's Kaziranga National Park has been reopened for tourists on Saturday, a decision taken in view 

of the tourist season.  

✓ Assam Chief Minister Himanta Biswa Sarma along with Isha Foundation's Jaggi Vasudev and state 

Tourism Minister Jayanta Malla Baruah formally reopened the park.  
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✓ This national park was closed in May due to monsoon. 

✓ Assam is home to the largest population of greater-one horned rhinos, with more than 90% in Kaziranga 

National Park 

Q.17. Who has inaugurated the 'Mysore Dussehra festival'? 

 A) Draupadi Murmu B) Narendra Modi  

 C) Rajnath Singh  D) Amit Shah 

  Answer : A    .  

✓ President Draupadi Murmu today inaugurated the ten-day Mysore Dussehra festival by offering prayers 

to Goddess Chamundeshwari atop the Chamundi hills.  

✓ Beginning his speech in Kannada, the President greeted the people on the occasion of the festival.  

✓ On this occasion, he recalled the role played by Rani Abbakka Devi and Rani Chennamma in fighting 

foreign colonial powers and Onake Obavva of Chitradurga who fought Hyder Ali's troops. 

Q.18. Which Indian woman cricketer has recently retired from international cricketer? 

 A) Deepti Sharma  B) Poonam Yadav  

 C) Mithali Raj  D) Jhulan Goswami 

  Answer : D    .  

✓ Indian women's cricketer Jhulan Goswami has retired from international cricketer.  

✓ He was born in 1982 in West Bengal.  

✓ She was a right-arm medium fast bowler and a right-handed batsman.  

✓ He played 204 ODI matches and in which he took 255 wickets.  

✓ He has also been honored with Arjuna Award (2010) and Padma Shri (2012). 

✓ Goswami made her ODI debut in 2002 against England. 

✓ She holds the record for taking the most number of wickets in Women's ODI cricket. 

✓ She also won the ICC Women's Player of the Year award in 2007. 

Q.19. World Rivers Day is observed every year on which day? 

 A) Fourth Friday of September B) Fourth Monday of September 

 C) Fourth Sunday of September D) Fourth Saturday of September 
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  Answer : C    .  

✓ World Rivers Day is observed every year on the fourth Sunday of September. This year, it falls on 

September 25. 

✓ Theme 2022 : The importance of Rivers to Biodiversity 

✓ To raise awareness regarding water bodies and to promote their conservation. 

Q.20. An Oscar-winning actress Louise Fletcher passed away recently. She is from which 

country? 

 A) Poland B) Ireland 

 C) United States D) United Kingdom 

  Answer : C    .  

✓ An Oscar-winning actress Louise Fletcher from the USA has passed away at 88 in France. 

✓ She was awarded the Oscar in 1976 for her role as Nurse Ratched in One Flew Over the Cuckoo’s 

Nest (1975). 

✓ She was also a recipient of the BAFTA Award, and a Golden Globe Award. 

✓ She was nominated for two Emmy Awards for her roles in the television series Picket Fences (1996) 

and Joan of Arcadia (2004). 

✓ Her final role was as Rosie in the Netflix series Girlboss (2017). 

 

 

 

Q.1. Call money is related to: 

 A) Share Market 

 B) Government Securities 

 C) Banks Deposit 

 D) None of theset 

  Answer : A   .     
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Q.2. What is the full form of NSDL? 

 A) National Source Depository Limited 

 B) National Securities Depository Limited 

 C) National Sample Depository Limited 

 D) None of these 

  Answer : B   .     

Q.3. What is ‘first A’ stands for in GAAR? 

 A) Account B) Asset 

 C) Anti D) Audit 

  Answer : C    . 

✓ General Anti Avoidance Rule (GAAR) 

Q.4. Where is the headquarter of National Bank for Agriculture and Rural Development 

(NABARD)? 

 A) Mumbai B) New Delhi 

 C) Kolkata D) Chennai 

  Answer : A   .  

Q.5. Union Government of India has renamed the Department of Divestment to DIPAM. What is 

‘A’ stand for in DIPAM? 

 A) Asset B) Account 

 C) Audit D) Amount 

  Answer : A    .  

✓ Department of Investment and Public Asset Management 

Q.6. What does the letter ‘L’ denote in the term ‘LAF’ in the below mentioned options, as referred 

every now and then in relation to monetary policy of the RBI? 

 A) Liquidity B) Liquid 

 C) Lent D) Liability 

  Answer : A   .   

✓ Liquidity (Liquidity adjustment facility). 
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Q.7. ____is the amount of funds that a bank keeps with the Reserve Bank of India 

 A) Cash Reserve Ratio B) Repo Rate 

 C) Reverse Repo Rate D) Base Rate 

  Answer : A   .   

Q.8. ____is a loan that is made for a very short period of a few days only with a low rate of interest 

 A) Commodity Money B) Plastic Money 

 C) Notice Money D) Call Money 

  Answer : D   . 

Q.9. ____are loans given by a bank on which repayments or interest payments are not being 

made on time 

 A) Bad Assets B) Return Assets 

 C) Non Performing Assets D) Good Performing Assets 

  Answer : C   .  

Q.10. ___ is the amount of Funds borrowed by the government to meet the expenditures. 

 A) Capital Deficit B) Fiscal Deficit 

 C) Current Account Deficit D) Current Loan 

  Answer : B   . 
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